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SESSÃO EXTRAORDINÁRIA (REMOTA), 

DE 29 DE ABRIL DE 2020. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Boa tarde a todos e a todas. 

Sob a proteção de Deus, declaro aberta a Sessão Extraordinária Remota, às 
15h10min, convocada pelo Presidente desta Casa e publicada no Diário da Câmara 
Legislativa do Distrito Federal do dia 28 de abril nos termos da Resolução nº 317, de 
2020. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

O Expediente lido vai à publicação. 

Leitura da ata da sessão anterior. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões anteriores. 

São lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 7ª Reunião Extraordinária Remota; 

- Ata da 8ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 9ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 10ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 11ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 12ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 13ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 14ª Sessão Extraordinária Remota; 

- Ata da 15ª Sessão Extraordinária Remota. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito a todos os Deputados e 
Deputadas que façam o registro de presença nos terminais remotos. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA – Sr. Presidente, solicito o uso 
da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA – Sr. Presidente, inscreva-me, 
porque eu não tenho terminal remoto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito à assessoria da Casa que faça 
o registro de presença do Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, eu quero, no dia de hoje, nesta nossa sessão remota, falar do 
pronunciamento do Presidente Jair capiroto ontem à noite.  

Eu tinha convivido com ele, no Congresso Nacional, quando eu era Deputado 
Federal e ele também era. Depois eu saí, e ele ficou lá. Eu não imaginava que ele fosse 
tão louco! Um ser, realmente, desprezível!  

Ontem, uma jornalista perguntou a ele: “Presidente, morreram 5.017 
pessoas”. E ele respondeu: “E daí?”. Com desprezo, próprio de pessoas que não têm 
o menor valor à vida! 

Vou repetir aqui uma recomendação que fiz a ele. Jair Bolsonaro, saia dessa 
bolha em que o senhor está vivendo, da proximidade dos conselheiros que o 
aconselham, com o pessoal do Gabinete do Ódio. Vá a Manaus, aos hospitais em que 
não há mais UTIs; vá ao cemitério do Tarumã; aproxime-se dos pais e mães de família 
que perderam os filhos e de filhos que perderam pais e mães; vá a Fortaleza! O senhor 
é tão bom de viagem, vá a Fortaleza verificar o desespero das pessoas. Vá a São Luís, 
no Maranhão, que, mesmo com todos os esforços do Governador Flávio Dino, fazendo 
uma verdadeira ginástica para chegar aparelhos lá, onde não há mais leitos de UTI! 
Vá a Recife! Vá a São Paulo, também! Vá à tua cidade, o Rio de Janeiro, capitão 
capiroto, verificar o desespero do Prefeito Crivella.  

Eu conheço o Crivella. É um homem digno, um homem honrado! Eu convivi com 
o Crivella. Sei do desespero que ele está no Rio de Janeiro, para atender àquela 
população que tanto precisa.  

Vá a São Paulo, mesmo estando brigado com o Doria – V.Exa. está pensando 
na eleição de 2022 –, vá lá ver como está aquele povo. 

Portanto, Presidente Bolsonaro, respeite as pessoas. Não seja um sádico! O 
País não merece uma pessoa do seu calibre.  

Eu não sou profeta nem adivinho. Não tenho bola de cristal, mas aposto aqui, 
hoje, que esse presidente não dura mais três meses. S.Exa. vai renunciar porque não 
tem estatura para enfrentar o problema que nós estamos enfrentando. 
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E quero dar um conselho para o Governador Ibaneis. Governador, não siga o 
capiroto porque vai dar errado! Não abra o comércio. Em Blumenau, Governador, 
abriram, dobrou o número de casos e o prefeito vai ter que fechar de novo. Não 
coloque a população do Distrito Federal em risco. Não coloque, Governador! Agora 
que o coronavírus chegou às cidades, à população mais pobre. Eu não quero aquele 
drama lá de Manaus aqui em Brasília. Empregos, Ibaneis, recuperamos depois. Vidas 
não serão recuperadas. Portanto, vamos pensar na vida. Vamos pensar nas pessoas. 
Vamos pensar nos seres humanos. 

O grande problema do Presidente capiroto, Deputada Arlete Sampaio, é que 
ele trata as pessoas como números.  

Hoje estou completando 39 anos de casado e tenho dois filhos, a Leila e o 
Flávio, e eu nunca os chamei por números. São meus filhos amados. Agora, o capiroto 
diz: “01, 02, 04”. Não têm nem nome os filhos dele. É zero não sei o quê! Essa é a 
demonstração clara e objetiva do desprezo que S.Exa. tem pelo ser humano. É também 
um elemento que aplaude torturadores, que tem o torturador Carlos Alberto Brilhante 
Ustra como ídolo, espera-se o quê? Seria esse desastre a que estamos assistindo no 
nosso País, hoje. 

Portanto, capitão capiroto, respeita as famílias. Respeita as pessoas que estão 
perdendo a vida. 

É triste, é lamentável essa situação a que o nosso País chegou. 

Obrigado, Presidente Delmasso. 

Solicito ao Deputado Iolando Almeida e ao Deputado Fábio Felix que façam o 
registro de presença. 

Concedo a palavra ao Deputado Jorge Vianna. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Boa tarde, 
Sras. Deputadas, Srs. Deputados e colegas que estão nos acompanhando pela TV 
Web. 

Bom, Presidente, vou dividir a minha fala em três pontos. 

O primeiro ponto é que hoje estive na Regional Sul, no Hospital Regional do 
Gama, conversando com o superintendente Dr. Lucimir Henrique Pessoa Maia e toda 
sua equipe. Todos me receberam muito bem. Fiquei muito feliz com a recepção feita 
a mim e ao sindicato. O Sr. Nilton Batista também esteve lá, reivindicando algumas 
questões trabalhistas, entre as quais, marcação de férias. Então, foi dirimido esse 
problema.  

Eu conversei com o Dr. Lucimir, o superintendente, sobre a situação dos 
colegas da Unidade Básica de Saúde de Engenho das Lages. Eles estão em 
dificuldades. Lá eles não têm transporte, não têm um veículo de remoção para que 
possam atender às pessoas nas unidades rurais. Lá é uma área rural. 
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Aí, o Dr. Lucimir, sua equipe e a diretora, Dra. Katymara, foram à unidade e 
se comprometeram hoje ainda a encaminhar um veículo para que eles possam 
desempenhar suas atividades. 

Então, fiquei muito feliz mesmo, porque foi resolvido muito rápido. Esse é o 
objetivo. Eu aqui venho, muitas vezes, reclamar, criticar, porque esse é meu papel, 
mas também venho elogiar. 

Hoje, o elogio vai para o Dr. Lucimir e toda a equipe dele. Inclusive, vão até 
consertar computadores que estavam quebrados – eles nem podiam lançar os dados, 
porque só havia uma máquina. 

É assim que tem que ser: resolutivo, sem burocracia, sem demora. Eu fiquei 
muito feliz mesmo. Parabéns à superintendência da região sul. 

Parabéns também ao Governador Ibaneis, porque hoje S.Exa. fez mais 
nomeações. Foram 150 profissionais, dentre eles 8 anestesistas, 56 médicos de 
emergência, 36 médicos de família, 24 cardiologistas, 20 ginecologistas e 6 
enfermeiros de família – acredito que chamaram esse número por conta de final de 
fila. 

Hoje, vamos votar um projeto da saúde de 57 milhões, que está vindo do 
Governo Federal. Eu estou pedindo, através de emendas, para que seja destinado um 
valor desse recurso para nomeações de mais servidores. 

Aí eu chamo a atenção para dois grupos de servidores. Além dos enfermeiros 
obstetras e enfermeiros de família dos quais precisamos cada vez mais – eu não peço 
aqui, porque estou legislando por causa própria, não é isso, é porque nós sabemos 
que o déficit desses servidores é muito grande –, quero chamar a atenção para outros 
trabalhadores, os fonoaudiólogos.  

Para quem não sabe, o fonoaudiólogo tem um papel muito fundamental – a 
gente imagina que o trabalho seja feito apenas para a parte de reabilitação de voz e 
de fala, mas não é só para isso. Nessa época da Covid-19, nós temos uma força que 
está sendo subaproveitada, pois os pacientes que foram entubados, que estão nas 
UTIs podem precisar futuramente fazer uma reabilitação seja para deglutição, seja 
para oratória. Para essa reabilitação, é necessário um profissional. Esse profissional 
está sendo subutilizado, porque nós não temos a quantidade suficiente. 

Então, eu peço que haja nomeação de fonoaudiólogos. O tempo é curto para 
falar de toda a especificidade desse grupo de trabalhadores, mas quem conhece sabe 
a importância que eles têm. 

Sr. Presidente, era basicamente isso. O meu tempo já acabou. Foi muito 
rápido, mas eu queria falar para os nobres Deputados acatarem as emendas 
destinadas às nomeações. 

Além disso, há uma outra emenda que eu fiz ao projeto dos 57 milhões. É para 
mandar 5 milhões para todas as unidades através do PDPAS – Programa de 
Descentralização Progressiva de Ações de Saúde. Os Deputados estão mandando, tudo 
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bem, mas eu acho que, se a gente conseguir colocar mais recursos para eles, vai ser 
melhor empregado, ainda mais neste momento que todos estão precisando deles.  

Era isso, lembrando ao governo que a cidade de Samambaia ainda não foi 
contemplada com os exames de teste rápido para a Covid-19. A todo momento, o 
governo está montando postos de testagem, mas Samambaia ainda não foi 
contemplada. 

Então, eu gostaria de saber para onde a população de Samambaia deve ir para 
fazer o teste para a Covid-19. 

Era isso, Sr. Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Quero pedir, mais uma vez, ao 
Deputado Iolando Almeida e ao Deputado Fábio Felix que façam o registro de presença 
de V.Exas. Se tiverem algum problema, nós o faremos aqui. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Sem revisão do orador.) – Boa tarde ao 
Sr. Presidente, a todos e a todas que assistem a nós. Eu vou aqui, mais uma vez, fazer 
algumas observações sobre a postura do Governo do Distrito Federal. 

O nosso papel não é passar a mão na cabeça do governo, muito menos ficar 
aqui só carimbando projetos que ele manda. Eu penso que, neste momento, a 
população espera não só de alguns Deputados da Câmara Legislativa, mas também 
de todos uma postura altiva, uma postura fiscalizadora, uma postura de contestação 
daquilo que está errado. 

A gente não tem nenhum problema em reconhecer aquilo que está certo, como 
já reconhecemos por diversas vezes, mas aquilo que está errado tem que ser dito, tem 
que ser falado e tem que ser denunciado. 

Então, vamos lá. Eu vou voltar ao tema da assistência social que já foi 
amplamente questionado aqui e também já foi amplamente denunciado aqui em 
diversas situações. 

Há poucos dias, nós tivemos uma troca na Secretaria de Desenvolvimento 
Social. Há uma expectativa que a nova Secretária venha a resolver os problemas, mas 
existem problemas que, depois da nomeação dessa Secretária, não tiveram nenhuma 
resposta. Inclusive, nós formalizamos um documento questionando esses itens. 

Primeiro, a falta de servidores para realizarem as ações de atendimento básico, 
de atendimento emergencial à população. 

Segundo, os servidores que estão na ponta da assistência social continuam 
sem os equipamentos e os materiais de proteção individual.  

Existe uma insuficiência de comunicação, seja das linhas telefônicas e dos 
canais on-line. Até hoje não resolveram sequer internet de alguns CRAS – Centro de 
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Referência e Assistência Social e CREAS – Centro de Referência Especializada de 
Assistência Social. 

A gente tem um problema seríssimo em relação à entrega das cestas básicas, 
pela falta de cestas em alguns territórios, por esse alimento não chegar e, muitas 
vezes, quando chega – como foi denunciado, inclusive, pela imprensa –, está com a 
comida vencida.  

Eu quero saber o que vai ser feito com o Governo do Distrito Federal, por parte 
do Ministério Público, por parte dos demais órgãos de controle, inclusive desta Casa, 
por entregar comida vencida. Se um supermercado vende comida vencida, no outro 
dia ele tem lá a atuação da vigilância sanitária e a atuação do Procon. Eu quero saber 
como é que faz quando um governo entrega comida vencida para a população. Eu 
quero saber como é que se faz quando um governo entrega marmita estragada, 
marmita azeda para a população de rua comer. Como é que fica a situação, quem é 
que responde por isso? No outro dia, simplesmente, muda? O que vai acontecer com 
a empresa que está prestando esse serviço? O contrato dela vai continuar vigente, um 
contrato de milhões de reais, ou não vai acontecer nada? A gente quer saber qual é a 
resposta, porque, neste momento, o Governador está lá na posse do Ministro da 
Justiça, fazendo não sei o quê, porque não é para S.Exa. estar lá, S.Exa. tem que 
cuidar do Distrito Federal.  

O papel do Governador Ibaneis não é ficar fazendo sala para o Presidente 
Bolsonaro, para ministro nenhum. O papel do Ibaneis é governar essa cidade, o papel 
do Ibaneis é atender a população e dar respostas para os questionamentos que a 
gente faz, e S.Exa. não dá. 

O Governador Ibaneis não dá resposta, faz propaganda na televisão. Aditiva 
verba de publicidade para quê? Para falar que está tapando buraco, para falar que 
está cobrindo calçada, para fazer propaganda do próprio governo. A gente está tendo 
surto de dengue, a gente está tendo as pessoas morrendo por causa da Covid-19. 

Nós estamos aí com a população perdida, desorientada em relação a diversos 
serviços. E o governo vai para a televisão fazer propaganda de si mesmo! Eu quero 
saber o que nós vamos fazer em relação a isso. De novo: nós vamos continuar 
carimbando os projetos do governo aqui, passando a mão na cabeça do Governador? 

Até agora, o Governador Ibaneis não apresentou os dados técnicos e 
científicos para poder flexibilizar o isolamento. Nós queremos que as perdas 
econômicas sejam amenizadas, mas cadê a fundamentação técnica, cadê a 
fundamentação científica? Não existe! 

Então, eu acho que passou da hora de a gente ter uma postura um pouco 
mais compatível, um pouco mais crítica em relação ao Governo do Distrito Federal. 
Não dá para a gente ficar adulando o governo, carimbando o projeto aqui, sem o 
governo sequer sancionar os projetos que a gente envia e sequer também desbloquear 
os serviços essenciais para a população. 



 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

29 04 2020 15h10min 32ª Sessão Extraordinária (Remota) 7 

 

Então, faço aqui esse protesto, faço aqui essa cobrança, esperando, mais uma 
vez, por mais uma semana, em nome da população, uma resposta do Governador, 
que até agora não veio a público dizer o porquê desses problemas que vêm 
acontecendo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Muito obrigado, Deputado Leandro 
Grass. 

Deputado Iolando Almeida, posso pedir para registrar a presença de V.Exa. 
aqui? 

DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA – Pode pedir, Sr. Presidente. Eu estou com 
dificuldade de registrá-la. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Peço à assessoria da Mesa que 
registre a presença do Deputado Iolando Almeida. 

Deputado Valdelino Barcelos, também posso pedir para registrar a presença 
de V.Exa. aqui? 

DEPUTADO VALDELINO BARCELOS – Sr. Presidente, pode pedir. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Ok. Solicito à assessoria da Mesa que 
registre a presença do Deputado Valdelino Barcelos. O Deputado Fábio Felix já 
registrou também a presença. 

Mais alguém gostaria de fazer uso da palavra? (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Arlete Sampaio. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Primeiro, eu 
gostaria de dar boa tarde a todas e a todos. Em primeiro lugar, eu quero aqui 
manifestar a minha inteira solidariedade ao ex-Deputado Jean Wyllys, que está sendo 
vítima de uma manipulação sórdida por parte de alguns agentes ligados ao atual 
Governo Federal.  

Em segundo lugar, eu quero dizer que fiquei feliz com a decisão do Ministro 
Alexandre de Moraes de impedir a posse do pretenso diretor da Polícia Federal, 
escolhido pelo Presidente Bolsonaro, que é esse tal de Ramagem.  

Em terceiro lugar, eu queria falar que está faltando álcool em gel e sabão no 
HRAN. Como é que pode faltar álcool em gel e sabão no hospital referência para o 
controle da Covid-19? Então, quero chamar a atenção das autoridades, pois não é 
possível uma empresa contratada se furtar a oferecer aos trabalhadores e ao povo em 
geral esses ingredientes tão importantes para fazer a limpeza das mãos.  

Realmente, é algo que não dá para compreender: por que faltam esses 
insumos no HRAN? Eu quero lembrar que, de fato, quando nós em Brasília começamos 
as medidas de isolamento, muitos criticaram o Governador, mesmo assim eu o apoiei, 
mas, naquele momento, nós não tínhamos sequer a propagação comunitária do vírus.  
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Então, eu não entendo como agora, que está... (Falha na gravação.) ... fugindo 
um pouco do padrão inicial, que era o Plano Piloto, Lago Sul, Lago Norte, Sudoeste, 
Águas Claras. Agora, o vírus está caminhando para outras cidades.  

Então, eu realmente fico preocupada com a decisão de reabrir e agora fico 
contente com a posição tomada pelo Ministério Público Federal, pelo Ministério Público 
do Distrito Federal e pelo Ministério Público do Trabalho, que estão contestando, 
exatamente, essa possível reabertura do comércio sem antes ter feito uma análise 
técnica mais aprofundada.  

Eu até agora não ouvi qual é a opinião da Subsecretaria de Vigilância Sanitária 
em relação a essa reabertura. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Conclua, Deputada. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Já? Tem certeza? 

Ontem eu falei, e quero aqui repetir, da necessidade de se fortalecer a atenção 
primária em saúde no Distrito Federal. Essa atenção primária envolve, sobretudo, a 
contratação de mais enfermeiros. Tem um monte de enfermeiros que fizeram concurso 
para atuar nas equipes de saúde da família, na atenção primária à saúde, que ainda 
esperam pela contratação. Seria importante, inclusive, para fazer o acompanhamento 
dos pacientes em cada uma das cidades do Distrito Federal.  

Para terminar, quero dizer que, em Manaus, a gente fica triste de ver a crise 
que há de urnas funerárias. Não existem caixões e as pessoas começam a ser 
enterradas em sacos plásticos, sem poder, inclusive, ter a despedida dos seus 
familiares. Realmente, é algo muito preocupante.  

Por fim, com relação à publicidade, também estou de acordo com o que disse 
o Deputado Leandro Grass. Nós votamos um projeto para que o governo fizesse 
publicidade institucional, ou seja, para que ele pudesse dizer ao povo algo sobre a 
Covid, dizer ao povo algo sobre a dengue e ajudar as pessoas a compreenderem como 
enfrentar essa situação. E a gente está vendo muita publicidade de autopromoção. 
Então, realmente, é preocupante e eu acho que a gente deveria, de fato, pedir ao 
governo para aumentar, para fazer com que esse dinheiro seja gasto em publicidade 
institucional para ajudar o povo a entender como combater a Covid, como combater a 
dengue e outros males. 

Muito obrigada, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Obrigado, Deputada Arlete Sampaio. 

Peço ao Deputado João Cardoso que faça o registro de presença, já na nossa 
sessão, e ao Deputado Cláudio Abrantes também, que faça o registro de presença no 
plenário.  

Concedo a palavra ao Deputado Fábio Felix, último inscrito. Logo depois, 
passaremos à Ordem do Dia. 
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DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
queria, primeiro, registrar um fato que aconteceu na última semana, o qual a Deputada 
Arlete Sampaio já citou na Casa. Por unanimidade, o Supremo Tribunal Federal 
entendeu que a lei que vai contra o direito à igualdade, à liberdade de aprender, e 
estimula censura nas escolas...  

Trata-se da lei que queria proibir o debate de gênero e diversidade nas escolas, 
a Lei nº 1.516, aprovada ao lado, no município do Novo Gama, em Goiás, em 2015. 
Ela foi considerada, absolutamente, inconstitucional pelo Supremo Tribunal Federal. O 
Supremo vem enterrando, mas desta vez, na minha opinião, enterrou de vez os 
projetos de Escola sem Partido ou os projetos que querem pôr uma mordaça na boca 
dos professores nas escolas brasileiras. 

Eu acho que foi um grande ganho, um ganho da diversidade, um ganho do 
debate de gênero, um ganho da pluralidade nas escolas públicas brasileiras, nas 
universidades. Ninguém pode silenciar o conhecimento e ninguém pode silenciar a 
ciência. Inclusive, as decisões, eu dei uma analisada, refutam, absolutamente, os 
conceitos que são anticientíficos de ideologia de gênero, quase inexistentes. Então, eu 
acho que foi uma grande decisão do Supremo Tribunal Federal, que tem que ser 
comemorada pela democracia, porque é uma decisão a favor da diversidade. 

Há outra coisa em que eu queria tocar hoje. Primeiro, quero começar 
homenageando alguns profissionais dos quais a gente fala pouco, que são os 
servidores do sistema socioeducativo e os servidores do sistema prisional, que estão 
trabalhando, também, muito duramente na contenção do Covid-19 e estão no front. 
Mesmo com vários serviços paralisados em teletrabalho, esses setores estão 
trabalhando, e muito. Os agentes socioeducativos, os especialistas socioeducativos e 
agora, também, os policiais penais. Então, eu queria fazer uma homenagem a esses 
servidores antes de entrar num assunto que acho que é muito delicado e preocupante.  

Nós estamos vivendo um colapso no sistema prisional do Distrito Federal. Nós 
temos 17 mil presos hoje no sistema prisional. Para esses 17 mil presos, nós só 
teríamos 5, 6 mil vagas no Distrito Federal. Esses dados mostram o colapso do Covid-
19, que já são 224 casos confirmados no sistema prisional. E as soluções não são 
buscadas, Deputada Arlete Sampaio, Deputado Leandro Grass, com celeridade porque 
existe um profundo preconceito social em relação a essa população! É um povo que 
não tem seus direitos humanos e sua dignidade respeitados. Não são tratados como 
gente! Muitos no sistema prisional que poderia já ser liberada, porque já cumpre as 
condições de progressão de medida. Tem muita gente que não cometeu crime com 
grave ameaça à pessoa e violência, que poderia ser liberada ou poderia progredir. 

Nós, como agentes públicos, não podemos estimular um discurso que aumenta 
o preconceito social contra essa população e, por isso, as medidas não estão sendo 
tomadas na celeridade necessária, na pressa em que precisam ser tomadas. Então, 
hoje, podemos ver um colapso ainda maior de mortes porque sabemos da 
precariedade. 
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Deputado Delmasso, se a orientação da OMS – Organização Mundial da Saúde 
é para que não haja aglomeração, imagine que, hoje, temos 17 mil pessoas 
aglomeradas dentro das diferentes unidades prisionais! Isso vai causar o quê? Morte. 
Morte de agentes públicos e morte dos apenados que hoje estão nesse sistema. 

A Câmara Legislativa precisa olhar com um olhar generoso na defesa dos 
direitos humanos no sistema prisional do Distrito Federal, inclusive para a garantia das 
condições de trabalho dos agentes que estão, hoje, dentro desse sistema; e também 
para a garantia da dignidade humana dos apenados, da liberação, do 
desencarceramento, que é a recomendação do CNJ – Conselho Nacional de Justiça, 
desde que eles se enquadrem naquelas orientações que foram dadas. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Obrigado, Deputado Fábio Felix. 

Solicito ao Deputado Prof. Reginaldo Veras que faça o registro de presença; o 
Deputado Cláudio Abrantes já o fez. 

Dá-se início à 

ORDEM DO DIA. 

Item nº 1: 

Discussão e votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, de 
autoria do Poder Executivo, que “cria o Fundo Distrital de Desenvolvimento Rural – 
FDR e dá outras providências”.  

Aprovado em primeiro turno. 

Foi apresentada uma emenda de segundo turno. As comissões deverão se 
manifestar sobre a emenda. 

Na ausência do Presidente e do Vice-Presidente da Comissão de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e 
Turismo, solicito à Deputada Júlia Lucy que emita o parecer sobre a emenda. 

Só há a Emenda nº 18, foi retirada a Emenda nº 17. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Apenas para 
explicar à Deputada Júlia Lucy sobre a emenda de minha autoria – havia outra, da 
Deputada Jaqueline Silva, mas foi retirada. A minha emenda propõe a inclusão de mais 
um ente no Conselho de Administração, que é a Federação dos Trabalhadores em 
Agricultura. A emenda do Deputado Roosevelt Vilela propunha – e foi aprovada – a 
integração da Câmara Legislativa e da entidade patronal. Portanto, estou propondo, 
em contrapartida, que haja participação da Fetag, que é a federação que organiza os 
trabalhadores rurais no Distrito Federal.  
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DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para emitir parecer. Sem revisão da oradora.) 
– Obrigada, Deputada Arlete Sampaio, acabei de ler sua emenda. 

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e 
Turismo ao Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, de autoria do Poder Executivo, que “cria 
o Fundo Distrital de Desenvolvimento Rural – FDR e dá outras providências”.  

Sr. Presidente, no âmbito da Comissão o parecer é pela aprovação, com o 
acatamento da Emenda nº 18. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado José Gomes, V.Exa. não 
apareceu no vídeo, para que possamos fazer a contagem para o quorum. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer sobre a emenda está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

Deputado Jorge Vianna, preciso que V.Exa. apareça no vídeo.  

Esta Presidência solicita aos Parlamentares que, durante a votação, 
permaneçam com o vídeo aberto para que possamos manter o quorum. O nosso 
quorum hoje, infelizmente, está baixo. 

A Presidência designa o Deputado José Gomes para emitir parecer sobre a 
matéria. (Pausa.) 

A Presidência designa a Deputada Júlia Lucy para emitir parecer sobre a 
matéria.  

Solicito à Relatora, Deputada Júlia Lucy, que emita parecer da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças sobre a emenda. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para emitir parecer. Sem revisão da oradora.) 
– Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Economia, 
Orçamento e Finanças ao Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, de autoria do Poder 
Executivo, que “cria o Fundo Distrital de Desenvolvimento Rural – FDR e dá outras 
providências”. 

No âmbito da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, somos 
favoráveis ao Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, com o acatamento da Emenda nº 18. 
É o parecer.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer sobre a emenda está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

A Presidência designa o Deputado Reginaldo Sardinha para emitir parecer 
sobre a matéria. (Pausa.) 

A Presidência designa o Deputado Martins Machado para emitir parecer sobre 
a matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Martins Machado, que emita parecer da 
Comissão de Constituição e Justiça sobre a emenda. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para emitir parecer. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, de autoria do Poder 
Executivo, que “cria o Fundo Distrital de Desenvolvimento Rural – FDR e dá outras 
providências”. 

No âmbito da Comissão de Constituição e Justiça, o voto é pela admissibilidade 
da Emenda nº 18. Esse é o parecer.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – A assessoria da Deputada Jaqueline 
Silva entrou em contato conosco dizendo que S.Exa. não teria retirado a Emenda nº 
17. É isso? (Pausa.)  

Esta Presidência solicita ao Líder do bloco da Deputada Jaqueline Silva que 
entre em contato com a Deputada para que, talvez, S.Exa. pudesse nos explicar melhor 
essa situação.  

Em discussão. (Pausa.) 

Concedo a palavra a Deputada Arlete Sampaio.  

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – 
Sr. Presidente, estou aqui exclusivamente para explicar.  

Eu estou aqui com o Legis na minha frente. No Legis, a emenda de autoria da 
Deputada Jaqueline Silva está retirada. Por isso que eu falei. Eu estou aqui lendo: 
Emenda nº 17 – retirada. Temos que realmente perguntar para ela. Alguém retirou a 
emenda em nome de S.Exa. e a própria Deputada não sabe. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – É verdade. 

Continua em discussão o parecer da Comissão de Constituição e Justiça. 
(Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 
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Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

Solicito ao Deputado Cláudio Abrantes, ao Deputado Leandro Grass e ao 
Deputado Jorge Vianna que reapareçam em seus vídeos para que possamos computar 
seus votos como na votação nominal. 

Caso V.Exas. não apareçam, infelizmente não haverá quorum para a votação 
desse projeto.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, sugiro que pulemos esse item, porque não conseguimos fazer contato 
com a Deputada Jaqueline Silva. Acreditamos que nos próximos minutos faremos 
contato com S.Exa. Para que a emenda não seja prejudicada ou para que S.Exa. possa 
apresentar uma justificativa técnica, sugiro que apreciemos outro item e depois 
retornamos a esse item novamente.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Acato a solicitação de V.Exa. 

DEPUTADO PROF. REGINALDO VERAS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PROF. REGINALDO VERAS (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, sugiro a V.Exa. que suspenda a sessão por cinco ou dez minutos, senão 
vamos passar vergonha aqui, pois só há dez deputados presentes. É o tempo de 
ligarmos para os colegas e pedirmos a eles que apareçam na nossa telinha. 

Boa tarde a todos. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA – Sr. Presidente, solicito o uso 
da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, eu só queria que alguém me explicasse como falta quorum em uma 
sessão remota que está sendo transmitida da casa dos Deputados. Alguém é capaz de 
me explicar como falta quorum em uma sessão remota, transmitida da casa de cada 
um de nós? Não tem como faltar. Na verdade, são coisas inimagináveis. Pelo que eu 
tenho conhecimento, só V.Exa. está na Câmara. Essa poltrona que eu estou vendo é 
da Câmara. Os demais estão em casa.  

Feita essa reclamação, Sr. Presidente, até que alcancemos o quorum para 
votação, em vez de suspender a sessão, vamos falar algumas coisas. Vou falar algumas 
coisas que são fundamentais.  
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Havia uma empresa que prestava serviço à Secretaria de Saúde do Distrito 
Federal, a empresa Ipanema. Ela atrasava os pagamentos, tinha problemas com os 
trabalhadores, mas não faltava material, não faltava álcool, não faltava sabão, não 
faltava papel. Aí, trouxeram uma empresa de Alagoas – eu tenho o maior respeito por 
Alagoas, mas não sei qual seria o milagre em trazer uma empresa de Alagoas. Alguém 
há de explicar por que essa empresa alagoana veio para cá.  

A empresa chegou aqui, fizeram um contrato emergencial com ela – parece-
me que o nome é RA ou RBA, alguma coisa assim –, e ela não assinou a carteira dos 
trabalhadores da limpeza ainda! Portanto, os trabalhadores estão trabalhando sem 
carteira assinada, sem tíquete-alimentação, sem nenhuma garantia.  

E mais: o que a Deputada Arlete Sampaio falou não acontece só no HRAN. Em 
todos os hospitais para os quais ela está prestando serviço está faltando sabão, está 
faltando álcool, está faltando guardanapo, está faltando papel higiênico, está faltando 
tudo.  

Estava conversando agora há pouco com meus amigos trabalhadores que 
estão em seus postos de trabalho, e eles me diziam que levam um bocadinho de 
material – bocadinho lá no Maranhão é um pouquinho, um tiquinho, para quem não 
entende de maranhes (sic) – num carro pequeno, nem sequer numa caminhonete, 
para o hospital e não dá nem para meio dia. Portanto, essa empresa não tem 
capacidade nenhuma de tocar o serviço.  

É uma excrescência o contrato que foi assinado. É um absurdo o que ela está 
fazendo com os trabalhadores, inclusive, expondo esses trabalhadores da limpeza que 
trabalham em hospitais, além dos pacientes que estão nos hospitais, dos servidores 
da Secretaria de Saúde do Distrito Federal, que estão sem nenhuma condição de 
trabalho dado que os insumos necessários não estão sendo fornecidos. 

Portanto, eu vou fazer uma denúncia ao Ministério Público do Trabalho e ao 
Ministério Público do Distrito Federal e Territórios, porque preciso que seja apurado 
esse contrato, seja investigado, para ver que raio de empresa é essa, por que ela veio 
parar aqui e por que ela está prestando um serviço tão mal prestado da maneira que 
está prestando.  

Os trabalhadores estão com fome, porque não têm tíquete de alimentação, 
não têm perspectiva de receber salário. A lei manda assinar a carteira de trabalho em 
48 horas. Até hoje não assinaram a carteira de trabalho desses trabalhadores. 
Portanto, o Secretário Francisco precisa tomar providência. Não dá para ficar desse 
jeito.  

E mais: veio lá de Alagoas. Eu não tenho nada contra Alagoas, mas eu quero 
saber por que veio de Alagoas essa empresa para prestar esse serviço. Alguém tem 
que explicar por que ela foi importada de Alagoas. Eu também tenho informação dos 
meus amigos, meus companheiros lá de Alagoas, de que ela lá presta um mau serviço 
também e oprime os trabalhadores.  

Obrigado, Presidente. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Deputado 
Jorge Vianna. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Presidente, 
deixa eu até justificar minha pequena ausência. Foi falado muito sobre o nosso 
comportamento em frente às câmeras, e um deles é de se alimentar. Eu 
particularmente, com essa barba aqui, mastigando fico parecendo um bode. Então, eu 
não gosto muito de mastigar em frente às câmeras, mas eu tive que sair para comer. 
Eu vou ficar comendo aqui na frente de vocês, porque aí eu não saio da tela mais. 

Agora, a gente tem que ter um pouco também de bom senso, porque há muita 
gente que faz serviço externo. Não é pelo fato de nós estarmos em casa que nós temos 
que estar em casa. Eu particularmente saio, estou fazendo visitas, fiscalização, que é 
nosso papel, e eu não faço fiscalização ao telefone: “Secretário, como é que está aí? 
Chefe, como é que está fazendo aí?”. Eu vou in loco. Então, pode acontecer de eu não 
ficar aqui na tela um dia – e não é porque eu não estou em casa ou porque estou 
fingindo que estou aqui que estou querendo sabotar a votação. É porque talvez eu 
não esteja em casa. Então, os Deputados que estão aqui e os que eram para estar 
aqui, ou não estão em casa ou não estão na reunião porque estão fazendo alguma 
atividade.  

A gente não pode também agir como se todos estivessem fazendo algum 
esquema para não votar, não dar quorum para a gente. Pelo amor de Deus, cada um 
de nós aqui tem as suas atividades também. Senão por que nós não estávamos todos 
os dias lá na plenária? Por que havia tanta falta na plenária, tanto afastamento? Quer 
dizer que remotamente tem que estar aqui todo mundo? Acho que cada um tem sua 
missão e sabe da sua responsabilidade. 

Então, acho que a cobrança, às vezes, é exagerada. Já não basta tanta 
cobrança que nós temos. Justifico aqui a minha pequena ausência, e, caso eu precise 
novamente sair, não precisa ficar desesperado. Se eu marquei presença, é porque eu 
estou presente.  

É isso aí, Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado Jorge Vianna, só para 
justificar: é porque, para votação, a gente precisa que apareça a imagem, porque esse 
quadradinho é o nosso plenário virtual. Então, a partir do momento em que a imagem 
some, é como se o Deputado não estivesse presente no plenário, e aí eu não consigo 
contar os treze. Por isso é importante, na hora da votação, aparecer a imagem da 
votação. 

Nós temos treze Deputados. Vamos votar. Deputada Júlia Lucy, podemos 
voltar à pauta? Podemos. Então, vamos ao item nº 2. 

(Intervenção fora do microfone.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Deputado 
Martins Machado para nos dizer se tem informações da Deputada Jaqueline Silva. 
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DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, a Deputada está numa 
reunião, mas vamos seguir da forma com relatamos, não considerando a emenda de 
autoria da Deputada Jaqueline Silva. Vamos fazer assim. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Passa-se à apreciação do parecer da 
Comissão de Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 1.015, de 2020. 

Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

Discussão e votação, em segundo turno, do Projeto de Lei nº 1.015, de 2020. 
(Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado Martins Machado, solicito 
que V. Exa. faça uma questão de ordem solicitando a dispensa de interstício e que dê 
como lida e aprovada a redação final, com base no Requerimento nº 1.479, de 2020. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, embora a Deputada Jaqueline Silva tenha dito que não foi retirada a 
emenda, pela dificuldade de fazer contato, a gente seguiu em frente. 

Sr. Presidente, de acordo com a aprovação do Requerimento nº 1.479, de 
2020, solicito a dispensa do interstício, nos termos do § 1º do art. 204 do Regimento 
Interno, e que se dê como lida e aprovada a redação final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAFAEL PRUDENTE) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Lei nº 1.015, de 2020, de autoria do 
Poder Executivo, que “cria o Fundo Distrital de Desenvolvimento Rural – FDR e dá 
outras providências”.  

Em discussão a redação final. (Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à sanção. 

Item nº 2: 

Discussão e votação, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 164, de 2019, de 
autoria do Deputado Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa com 
Deficiência do Distrito Federal”.  

Proposição aprovada em primeiro turno. Foram apresentadas três emendas de 
plenário. A Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro 
Parlamentar; a Comissão de Assuntos Sociais; a Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças e a Comissão de Constituição e a Justiça deverão se manifestar. 

Solicito ao Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, 
Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar, Deputado Fábio Felix, que designe relator para 
a matéria ou avoque a relatoria. 

DEPUTADO FÁBIO FELIX – Sr. Presidente, designo o Deputado João Cardoso. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado João 
Cardoso, que emita parecer da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, 
Ética e Decoro Parlamentar sobre a matéria. 

DEPUTADO JOÃO CARDOSO (AVANTE. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Defesa dos 
Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar ao Projeto de Lei nº 164, de 
2019, de autoria do Deputado Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa 
com Deficiência do Distrito Federal”.  

Foram apresentadas ao projeto as Emendas de segundo turno nºs 4, 5 e 6, 
de autoria da Deputada Arlete Sampaio, do Deputado Chico Vigilante, do Deputado 
Fábio Felix, do Deputado Leandro Grass e do Deputado Prof. Reginaldo Veras.  

O projeto já foi aprovado em primeiro turno, com o acatamento das Emendas 
nºs 1, 2 e 3, de primeiro turno.  

Assim, quanto às Emendas nºs 4, 5 e 6, apresentadas em segundo turno, 
considerando que elas têm por finalidade aprimorar o texto do projeto e foram 
apresentadas em comum acordo com o autor, quanto ao mérito somos favoráveis à 
aprovação das referidas emendas no âmbito desta Comissão.  

Volto a parabenizar todos aqueles que fizeram essas emendas, principalmente 
o coautor, nosso ilustre Deputado Iolando Almeida. 

É o parecer, Sr. Presidente.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão o parecer da Comissão 
de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar. (Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

Solicito ao Relator, Deputado Fábio Felix, que emita o parecer da Comissão de 
Assuntos Sociais sobre as emendas. 

DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
acabei assinando as emendas, então não vou poder relatar a matéria.  

Peço ao Deputado Martins Machado que profira o parecer. O meu parecer, 
inclusive, estava pronto, mas há esse problema regimental. Eu assinei as emendas 
para ajudar no quorum, porque elas foram apresentadas no segundo turno e 
precisavam de quatro assinaturas. Somos pela aprovação das Emendas nºs 4, 5 e 6.  

Então, solicito ao Deputado Martins Machado que possa emitir o parecer em 
segundo turno. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. Passarei a palavra ao 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Deputado Martins Machado, para emitir 
o parecer.  

DEPUTADO VALDELINO BARCELOS – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO VALDELINO BARCELOS (PP. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito a retirada de pauta do item nº 3, para deixá-lo para a próxima 
semana. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Acato a solicitação de V.Exa. O item 
nº 3 está retirado de pauta.  

Solicito ao Relator, Deputado Martins Machado, que emita o parecer da 
Comissão de Assuntos Sociais sobre a matéria.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para emitir parecer. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, parecer da Comissão de Assuntos Sociais às 
emendas de segundo turno ao Projeto de Lei nº 164, de 2019, de autoria do Deputado 
Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa com Deficiência do Distrito 
Federal”. 

O parecer é pela aprovação das Emendas nºs 4, 5 e 6, de segundo turno.  

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão o parecer da Comissão 
de Assuntos Sociais. (Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

Solicito à Relatora, Deputada Júlia Lucy, que emita o parecer da Comissão de 
Economia, Orçamento e Finanças sobre as emendas apresentadas. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para emitir parecer. Sem revisão da oradora.) 
– Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Economia, 
Orçamento e Finanças às emendas apresentadas ao Projeto de Lei nº 164, de 2019, 
de autoria do Deputado Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa com 
Deficiência do Distrito Federal”. 

Foram apresentadas três emendas à proposição, que aprimoram o texto 
original, adequando-o às normas referentes à área de educação, evitando que parcela 
dos estudantes seja excluída das políticas públicas voltadas às pessoas com deficiência 
e incluindo dispositivos que visam ao cumprimento do estabelecido na Lei nº 8.742, 
de 1993, que trata das normas relativas à assistência social do Distrito Federal. 

Pelo exposto, no âmbito desta Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, 
somos pela admissibilidade e aprovação das Emendas nºs 4, 5 e 6, apresentadas em 
segundo turno ao Projeto de Lei nº 164, de 2019. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Neste momento há apenas 11 
Deputados em plenário. (Pausa.) 

Com o Deputado Cláudio Abrantes, 12 Deputados e, agora, com o Deputado 
Leandro Grass, 13 Deputados. Apareceram! 

Em discussão o parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças. 
(Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

Solicito ao Relator, Deputado Martins Machado, que emita o parecer da 
Comissão de Constituição e Justiça sobre as emendas.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para emitir parecer. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça às emendas apresentadas ao Projeto de Lei nº 164, de 2019, de 
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autoria do Deputado Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa com 
Deficiência do Distrito Federal”. 

O parecer da Comissão de Constituição e Justiça é pela admissibilidade das 
Emendas nºs 4, 5 e 6, de segundo turno.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

Em discussão o projeto. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

DEPUTADO JORGE VIANNA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, de acordo com a aprovação do Requerimento nº 1.479, de 2020, solicito 
a dispensa do interstício, nos termos do § 1º do art. 204 do Regimento Interno, e que 
se dê como lida e aprovada a redação final. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Esta Presidência acata a solicitação 
de V.Exa. 

Passa-se à imediata apreciação da matéria. 

Discussão da redação final do Projeto de Lei nº 164, de 2019, de autoria do 
Deputado Iolando Almeida, que “estabelece o Estatuto da Pessoa com Deficiência do 
Distrito Federal”. 

Em discussão a redação final. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Encerrada a discussão, sem emendas ou retificações, a redação final é 
considerada definitivamente aprovada, dispensada a votação. 

O projeto vai à sanção. 

Sras. e Srs. Deputados, vamos chegar agora ao item nº 4, discussão e votação, 
em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, de autoria do Poder Executivo, que 
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“abre crédito especial à Lei Orçamentária Anual no valor de R$57.438.288,00 
(cinquenta e sete milhões, quatrocentos e trinta e oito mil, duzentos e oitenta e oito 
reais)”.  

Nós só temos no plenário virtual a Deputada Júlia Lucy, não temos outros 
membros da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças. Falta o Deputado Agaciel 
Maia, o Sr. Vice-Presidente, Deputado José Gomes, e o Deputado Eduardo Pedrosa. 
Eu gostaria de consultar aos presentes, e primeiramente ao Líder do Governo, se 
mantemos esse item na pauta ou se colocamos esse item na sessão da próxima terça-
feira. Eu queria ouvir o Líder de Governo, o Deputado Cláudio Abrantes. 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (Como Líder do Governo. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, a gente vai sempre precisar... O quanto antes se resolver 
essa questão dos 57 milhões é melhor para a saúde. 

Eu acredito que se pudermos votar hoje, é o melhor caminho, até porque é 
um programa de trabalho muito específico, Sr. Presidente. A gente não tem margem 
de manobra, o recurso já está disponível, mas ele só pode ser usado se houver uma 
lei orçamentária para abrigá-lo em um programa muito específico. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – É um convênio? 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Como Líder. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, do ponto de vista das emendas – é complicado falar sobre elas, com 
todo o respeito –, eu pesquisei e quero citar aqui a emenda do Deputado Jorge Vianna, 
o cuidado que S.Exa. teve na distribuição desses recursos, mas é um programa de 
trabalho específico. O crédito já vem com esse trabalho específico. Então, eu penso 
que é muito complicado a gente mexer.  

Acho que deveríamos votar na tarde de hoje para darmos logo uma resposta 
à sociedade, e esses 57 milhões irem realmente para o caixa do Poder Executivo. É 
vinculado a recursos da União, vai ser gasto na saúde, mas de uma maneira muito 
específica.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. Obrigado, Deputado Cláudio 
Abrantes. 

DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

Posteriormente concederei a palavra à Deputada Arlete Sampaio. 

DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA (PSC. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Deputado Delmasso, eu quero primeiramente agradecer a todos os 
amigos, aos Srs. Deputados, meus Pares, a aprovação do Projeto de Lei nº 164, de 
2019, de minha autoria, protocolado na Câmara Legislativa do Distrito Federal desde 
fevereiro de 2019. Tivemos quatorze meses de tramitação desse projeto. 
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É um grande ganho para todo o Distrito Federal, para mais de 650 mil pessoas 
com algum tipo de deficiência, agora que foi criada a Secretaria da Pessoa com 
Deficiência do Distrito Federal. É um grande ganho para a nossa causa, não a 
categoria, mas a nossa causa. Eu quero agradecer a todos os Deputados que votaram 
favoravelmente a esse projeto de criação do primeiro Estatuto da Pessoa com 
Deficiência do Distrito Federal, regimentado e regulamentado conforme a lei, 
esperando somente a sanção do nosso Governador Ibaneis Rocha. 

Eu quero desde já agradecer também a posição da Deputada Arlete Sampaio, 
que colocou uma emenda importante ao projeto. A Deputada Arlete é a nossa doutora, 
cuida de nós, de nossa saúde, e sabe muito bem que pode contribuir. Esse projeto 
abrange todas as áreas da sociedade, a área da saúde, do esporte, do lazer, da cultura, 
da habitação, do emprego, diversas áreas. 

Eu só tenho que agradecer. Estou só esperando, com imensa alegria, o 
momento de comemorarmos esta vitória – a criação do primeiro Estatuto da Pessoa 
com Deficiência. Quero agradecer à Deputada Júlia Lucy, que votou favoravelmente. 
É muito lindo ver a Deputada Júlia Lucy votando. 

Um beijo no coração de todos os Deputados aqui presentes. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra à Deputada Arlete 
Sampaio. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
defendo a posição de que é necessário votarmos esse projeto do Executivo, que traz 
recursos para a saúde. Certamente o Governador Ibaneis teve uma boa discussão com 
o Governo Federal e conseguiu esse dinheiro a mais para a saúde. Eu penso que é 
importante nós votarmos favoravelmente porque são necessários esses recursos no 
enfrentamento da Covid-19.  

Agora, quero mencionar aqui a irresponsabilidade dos companheiros da Base 
do governo. Deputado Cláudio Abrantes, chame aí a sua Base, porque não é possível 
estarmos aqui nós da Oposição dando quorum à votação de um projeto do Executivo, 
que interessa não só ao Executivo, mas, sobretudo, à população do Distrito Federal. 
Eu não sei onde estão, à exceção do Deputado João Cardoso, que está aqui, os 
companheiros do bloco de V.Exa., não estão aqui! Cadê esse pessoal? Tem que chamar 
esse povo para votar! Onde é que eles estão? O que eles estão fazendo? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputada Arlete Sampaio, o 
Deputado Iolando Almeida também está aqui, e faz parte do bloco do Deputado 
Cláudio Abrantes, mas faltam outros. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Perfeito. Também quero dizer ao Deputado 
Jorge que hora de sessão é hora de trabalhar! Todos nós estamos em isolamento 
social, então mais uma razão para que a sessão remota dê quorum! Sinceramente, 
acho um absurdo os Deputados da Base do governo não estarem aqui para votar um 
projeto tão importante para o Executivo como é esse projeto.  
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Mas eu digo ao Deputado Cláudio Abrantes, que é o Líder do Governo, que 
meus companheiros da Oposição, aqueles do meu bloco e os demais, Deputado 
Leandro Grass, Deputado Prof. Reginaldo Veras, nós estamos aqui! O Deputado 
Reginaldo e o Deputado Leandro dizem que são independentes em relação ao governo; 
eu, o Deputado Chico e o Deputado Fábio reivindicamos ser Oposição ao governo, mas 
estamos aqui, somos 5 Deputados presentes dando quorum à votação. 

Portanto, quero aqui dizer que considero absurdo a Base do governo não estar 
aqui para votar esse projeto, mas eu defendo que votemos. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. Eu vou pedir aos Deputados 
que sejam breves em suas falas porque já temos 13 Deputados aqui e podemos dar 
continuidade à votação. 

Antes, Deputado Cláudio Abrantes, vou passar a palavra ao Deputado Jorge 
Vianna. Depois do Deputado Jorge Vianna falará o Deputado João Cardoso e o 
Deputado Cláudio Abrantes.  

Peço ao pessoal da Mesa que marque dois minutos para cada Deputado. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, com relação ao projeto, fiz as emendas porque, embora o recurso venha 
do Governo Federal, imagino que nós podemos contribuir com o governo orientando-
o quanto à área em que deve colocar mais recurso.  

Se for possível atender a emenda sem causar um prejuízo à legislação, ok; 
mas, se não for possível, não tem problema, nós retiramos a emenda. Mas eu queria 
que o Líder do Governo, Deputado Cláudio Abrantes, que é sempre bem solícito, 
levasse essa reivindicação minha ao governo para que ele pudesse mandar recursos, 
que não esse especificamente, para as áreas que pedimos, como para a de nomeação 
de concursados das várias áreas e para a do PDPAS – Programa de Descentralização 
Progressiva de Ações de Saúde.  

Eu estive hoje no Gama, onde temos uma unidade que precisa de reparos, 
não só lá, mas em tantos outros lugares, até mesmo de equipamentos de proteção, 
ou seja, de tudo aquilo que já sabemos, de que já estamos cansados de falar. É só 
isso, eu só estou pedindo que mande recursos para essas áreas.  

Com relação à presença, Sras. e Srs., o próprio Hermeto, que é do governo –
alguém aqui é mais Base do governo do que o Hermeto? –, não está aqui! Então, 
aconteceu alguma coisa, acontece alguma coisa! Embora nós estejamos em 
quarentena, eu não estou parado, eu não posso ficar em casa vendo a banda passar! 
Nós estamos atendendo. Se fosse assim, nas reuniões presenciais não tinha também 
baixa de quorum às vezes. Eu não vejo isso como uma coisa contra ou a favor do 
governo. Para mim, sinceramente, Base do governo ou não, tem gente que é da Base 
e a Oposição acaba votando. Então, eu acho que não podemos alimentar isso, não. 
Quem não está aqui é porque tem alguma missão, está em alguma missão. Eu não 
tenho legitimidade ou declaração para defender ninguém, mas se o Deputado 
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Hermeto, que defende o governo, não está aqui, realmente é porque alguma coisa 
aconteceu. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Deputado João 
Cardoso.  

Em seguida o Deputado Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, depois desse vai voltar? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Depois será o Deputado Leandro 
Grass. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – É porque 
existe meu projeto aqui. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cláudio Abrantes.  

Depois eu volto para o Deputado João Cardoso.  

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – Muito bem, 
Sr. Presidente, primeiro, o Deputado Jorge Vianna detectou bem: se o Deputado 
Hermeto não está aqui alguma coisa aconteceu e, realmente, o Deputado Hermeto me 
ligou, informando que, no momento, está no médico por uma questão de saúde, por 
isso, S.Exa. não está presente. 

Quero lembrar que a Base do governo é maioria neste plenário virtual, estamos 
em 8 Deputados da Base do governo. Esse crédito é essencial. Eu fiz questão, como o 
Deputado Jorge Vianna comentou, de falar das emendas de S.Exa. porque são muito 
boas. A que trata dos concursos e do PDPAS mostra que o Deputado Jorge Vianna 
está sempre antenado com as necessidades da saúde; mas, infelizmente, esse crédito 
não será possível. No entanto a gente se compromete, sim, a ir atrás de recursos, 
como já fomos em outro momento, tanto para a nomeação quanto para o PDPAS 
porque são duas pautas extremamente importantes para a saúde. 

Então, só para salientar, a Base está aqui e vamos votar este projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. 

Concedo a palavra ao Deputado Leandro Grass.  

Em seguida, o Deputado João Cardoso. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
eu quero aqui mencionar o momento dramático que nós estamos vivendo no plenário. 
Um momento cômico e trágico porque nós temos um projeto de interesse do GDF, de 
interesse social, e nós da Oposição sempre temos responsabilidade. Agora, há um 
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projeto de grande interesse do governo, como o próprio Líder do Governo falou, mas 
a Base do governo não está aqui. 

Tudo bem, neste momento são maioria, mas se a Oposição entrar em 
obstrução acabou. Então, eu queria saber o que está acontecendo, é bom saber o que 
realmente está acontecendo. Seria interessante que a Base do governo explicasse o 
porquê de metade dela, praticamente, não estar no plenário. Está onde? Está em 
reunião? Está em casa? Está caminhando no parque? Está onde? Onde está a Base do 
Governador Ibaneis? Está chantageando o Governador? Está fazendo o quê? A gente 
queria saber onde está a Base do Governo Ibaneis porque nem virtualmente ela existe 
mais, presencialmente já não existia, virtualmente agora também não existe.  

Há Deputados que apareceram nas duas primeiras sessões e nunca mais 
deram as caras nesse plenário virtual. Nós, que temos responsabilidade, sim, estamos 
aqui sempre para votar contra, para votar a favor, independentemente da autoria do 
projeto. É inacreditável, eu acho que a população do Distrito Federal merece uma 
explicação razoável do governo e daqueles que o apoiam, porque, com esse tanto de 
coisa errada que está acontecendo, sequer a Base está aqui para votar os projetos do 
próprio governo. É realmente incrível, inédito, cômico e trágico. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Deputado João 
Cardoso. Em seguida o Deputado Fábio Felix. 

Eu gostaria de, mais uma vez, pedir brevidade para a gente entrar no item 
para votar, para a gente não perder o quorum. 

DEPUTADO JOÃO CARDOSO (AVANTE. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, em relação à questão da presença, eu comungo totalmente com o Exmo. 
Deputado Jorge Vianna. Quer dizer, a gente pode estar em casa, mas, muitas vezes, 
pode haver situações que exijam do Deputado se ausentar. Por exemplo, começou 
agora uma teleconferência sobre uma confusão que está acontecendo e eu estou 
nessa reunião agora. A teleconferência começaria às 16h. O grupo está me esperando 
para participar dela.  

Então, eu não acredito que seja um boicote. Bom, se houver boicote é um 
direito do Parlamentar fazer também; só que não é o caso, porque muitos de nós 
temos obrigações. Como o Deputado Jorge Vianna falou, eu sempre estou fiscalizando. 
É claro que eu procuro fazer isso na parte da tarde, mas muitas vezes isso pode 
acontecer.  

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito.  

Deputado Fábio Felix, V.Exa. quer falar ainda? 

Concedo a palavra ao Deputado Fábio Félix. 
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DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
primeiro, V.Exa. tem que ficar tranquilo, é nós por nós, ou a gente fica ou... Quem 
está aqui está aqui, se for para garantir a votação está garantido.  

Eu quero dizer para o Deputado Cláudio Abrantes que, por mais que a Base 
do governo seja a maioria, leve maioria hoje neste plenário virtual, a Base do governo 
não garante o quorum para votar o projeto essencial para o governo, então, precisa 
da Oposição. Inclusive precisa da Oposição, talvez, até para votar positivamente esse 
projeto porque se houver uma saída, uma abstenção, o projeto está em risco. 

Então, é importante dizer isso hoje. Esta oposição aqui nunca se negou, todos 
os Deputados são testemunha disso, em fazer e defender projetos aqui de interesse 
do governo que fossem a serviço da sociedade, para o bem da sociedade. Durante 
este quase um ano e cinco meses que a gente está no Poder Legislativo, a gente tem 
se dedicado aqui para votar os projetos; inclusive aqueles do governo com que a gente 
tem alguma divergência, a gente vota, a gente dá o quorum para votar.  

A gente precisa ser tratado com respeito, não é porque os Deputados têm 
outros compromissos que não têm que priorizar uma sessão extraordinária que é 
convocada em comum acordo. Vários projetos de alguns Deputados foram votados 
ontem. Hoje tem projeto meu na pauta, por exemplo. Eu tranquilamente votei projeto 
de todos os Deputados ontem e estamos aqui.  

Então, é esse senso coletivo também. Se não querem votar o projeto do 
governo que apareçam aqui e peçam para retirar de pauta igual a gente faz com 
projetos de que a gente discorda aqui o tempo inteiro. É natural que isso aconteça no 
Poder Legislativo. É importante a gente priorizar este momento.  

Eu acho que, em tempos normais, Deputado Jorge Vianna, a afirmação de 
V.Exa. faz sentido; em tempos normais, mas em tempos de sessão extraordinária, 
onde a gente pactua que só vai haver sessão duas vezes por semana, não faz nenhum 
sentido a gente não se comprometer com o plenário virtual e não dar o quorum 
necessário. Que seja pelo menos um quorum um pouco mais extenso para votarmos 
as matérias que são de comum acordo entre os Deputados aqui.  

Então, eu acho que não faz sentido, nestes tempos em que a gente está hoje, 
a gente não dar esse quorum. Poderia fazer algum sentido, também não é normal, a 
gente faltar à sessão, não costumo faltar à sessão, só se fosse muito justificado, não 
é normal. Mas nestes tempos a gente tem que ter mais compromisso coletivo para 
conseguir votar as matérias ainda.  

Eu quero dizer que nós seguimos aqui. Apesar de, muitas vezes, o governo 
não nos ouvir, nós fechamos o comércio no momento em que não havia transmissão 
comunitária e agora vamos abrir. Mais uma vez, o governo não está ouvindo a 
Oposição, mas nós estamos aqui. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Vou passar a palavra à Deputada 
Júlia Lucy, ao Deputado Chico Vigilante, ao Deputado Delegado Fernando Fernandes, 
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depois, ao penúltimo inscrito Deputado Cláudio Abrantes e ao último inscrito Deputado 
Jorge Vianna. 

Deputado Jorge Vianna, eu queria já entrar na votação senão vou abrir uma 
segunda rodada de debates. Para abrir uma segunda rodada de debates é perigoso, 
mais uma vez, a gente perder o quorum. Eu ainda tenho inscritos a Deputada Júlia 
Lucy, o Deputado Chico Vigilante, o Deputado Delegado Fernando Fernandes, o 
Deputado Cláudio Abrantes e o Deputado Prof. Reginaldo Veras. 

Concedo a palavra à Deputada Júlia Lucy. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, eu 
só quero dizer que estou apta para relatar o projeto no âmbito da CEOF. Se V.Exa. 
puder suspender essas inscrições para depois da aprovação do projeto, eu acho 
melhor, considerando a relevância do tema. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Pergunto aos demais inscritos se 
acatamos o pedido da Deputada Júlia Lucy. 

O Deputado Chico Vigilante abre mão da sua fala para começarmos a votação? 
(Pausa.) 

O Deputado Chico Vigilante quer fazer o uso da palavra. 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, eu estava de olho no plenário virtual, onde há 11 Deputados em 
plenário neste momento.  

Mas eu só quero refrescar a memória do Deputado Cláudio Abrantes, por quem 
eu tenho respeito. A maioria do quorum no plenário não virtual – mas também no 
virtual –, lá no plenário presente, quem garantiu foi a Oposição.  

Se não fossemos nós – V.Exa. sabe disso porque muitas vezes vem agradecer 
à gente –, boa parte dos projetos do governo não teriam sido votado. E mais, a gente 
vota sem pedir nada. O senhor sabe disso! Nós não queremos cargo, nós não 
queremos nada! A gente vota em benefício da população do Distrito Federal. Nós 
vamos votar esse recurso de 50 milhões porque a população precisa de atendimento.  

Eu não quero que a saúde fique pior do que está hoje. Portanto, é muito 
importante reconhecer também. O senhor disse: “Não, a Oposição está aqui e tem 
oito”. Precisamos de treze para ter quorum, sem os treze não há quorum. Portanto, 
com oito não se resolve absolutamente nada. Coloque treze em plenário, para dizer 
que não precisam da gente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado Jorge Vianna, peço a 
V.Exa. toda a vênia para começarmos a votação e, se V.Exa. puder, peço que faça 
suas colocações nas discussões. Ok? 

Item nº 4: 
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Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, de 
autoria do Poder Executivo, que “abre crédito especial à Lei Orçamentária Anual no 
valor de R$57.438.288,00 (cinquenta e sete milhões, quatrocentos e trinta e oito mil, 
duzentos e oitenta e oito reais)”.  

A proposição não recebeu parecer da CEOF, que deverá se manifestar sobre 
o projeto e as emendas. 

Na ausência do Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, 
Deputado Agaciel Maia, solicito ao Vice-Presidente, Deputado José Gomes, que 
designe relator para a matéria ou avoque a relatoria. Informo que a Deputada Júlia 
Lucy já se dispôs a relatar a matéria. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES – Sr. Presidente, avoco a relatoria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado José 
Gomes, que emita o parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças sobre 
a matéria. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES (PSB. Para emitir parecer. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Economia, 
Orçamento e Finanças ao Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, de autoria do Poder 
Executivo, que “abre crédito especial à Lei Orçamentária Anual no valor de 
R$57.438.288,00 (cinquenta e sete milhões, quatrocentos e trinta e oito mil, duzentos 
e oitenta e oito reais)”, e às emendas. 

O presente projeto visa a abertura de crédito especial à Lei Orçamentária Anual 
para o exercício de 2020, Lei nº 6.482, de 2020, nos termos do art. 58 e 64 da Lei de 
Diretrizes Orçamentárias de 2020, para atender à Secretaria de Estados de Saúde do 
Distrito Federal, a ser alocado na programação de unidade orçamentária, Fundo de 
Saúde do Distrito Federal, no valor de R$57.438.288,00 (cinquenta e sete milhões, 
quatrocentos e trinta e oito mil, duzentos e oitenta e oito reais), para provimento de 
despesas de custeio. 

O crédito tem como fonte de financiamento o excesso de arrecadação de 
recursos financeiros oriundos da Fonte 138, recursos do Sistema Único de Saúde do 
próprio Fundo de Saúde do Distrito Federal. 

O encaminhamento para alteração do projeto de lei se justifica por se tratar 
de inclusão de nova programação orçamentária e enfrentamento de emergência à 
Covid-19. Quaisquer outras emendas deverão ser colocadas nos outros quatro créditos 
já em andamento na CLDF. 

Pelo exposto, votamos, no âmbito da CEOF, pela admissibilidade e aprovação 
do Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, rejeitando as Emendas nºs 1 a 5. 

É o parecer, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão o parecer da CEOF. 
(Pausa.) 
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Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer sobre o projeto e as emendas está aprovado com a presença de 13 
Deputados. 

Em discussão o Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, em primeiro turno. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

A matéria segue a tramitação regimental. 

Sras. e Srs. Deputados, antes de passarmos ao próximo item, vamos fazer 
uma recomposição de quorum para registrarmos quem está presente agora no 
plenário. 

Enquanto isso, passaremos a palavra ao Deputado Jorge Vianna e ao 
Deputado Cláudio Abrantes, que já tinham solicitado o uso da palavra. 

Esta Presidência informa que, a partir de agora, todos devem registrar suas 
presenças novamente. 

Concedo a palavra ao Deputado Jorge Vianna. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, já passou a discussão, mas volto a falar sobre a presença. 

Na verdade, eu já não sei mais quem é Oposição e quem não é aqui na 
Câmara, porque eu vejo a Deputada Arlete Sampaio, que é Oposição, às vezes 
defendendo o governo mais do que quem diz ser da Base. Sinceramente, eu não vejo 
mais essa questão de oposição. 

Falar que a Oposição segura o quorum é verdade em determinados momentos, 
mas, na maioria das vezes, a Base ou o Centrão – se é que tem –, enfim, todo mundo, 
em determinado momento, faz uma diferença. Hoje, a diferença está sendo feita por 
eles realmente, por aqueles que são Oposição, mas que estão votando no governo. Eu 
não classificaria V.Exas. como Oposição hoje, talvez não, porque V.Exas. estão votando 
muito com o governo. Não vou discutir isso, não, porque eu estou confuso com relação 
a isso.  

Como eu estou falando, o próprio Deputado Hermeto e o Deputado Rafael 
Prudente, que é do partido do Governador, não estão presentes. Será que os dois 
estão, como o Deputado Leandro Grass falou, fazendo algum tipo de retaliação? Acho 
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que não! Acho que, de repente, foi o planejamento que cada um teve de não estar 
presente hoje. Isso acontece, gente! 

Quando ficamos falando assim, fica parecendo que está tendo um complô, 
alguma coisa por debaixo dos panos, e não é! Se fosse assim, talvez eu seria o primeiro 
a fazer, porque eu não tenho nada do governo. Então, eu deveria estar fazendo 
complozinho para poder ganhar cargos assim? Jamais! Acho que não é por aí. Falando 
assim fica parecendo que quem não está aqui está tentando fazer alguma coisa ou 
está tentando pressionar o governo. Acho que não. Acho que não tem isso, não! 
Sinceramente, não tem isso, não! Se ficarmos alimentando isso, pode ser ruim, porque 
fica parecendo que aqueles que não vieram trabalhar estão agindo de má-fé. E é ruim 
ficarmos falando isso do colega. Então, eu continuo defendendo e achando que, 
realmente, não estão aqui porque têm alguma atividade ou porque não querem. É o 
direito de qualquer trabalhador, qualquer representante.  

Quem julga isso não somos nós. Quem julga isso é o povo, que elegeu o 
Deputado. Acho que ficarmos julgando outro Deputado, ainda mais sem ele estar aqui, 
é muito ruim, pois fica parecendo que não estamos nos entendendo. Acho que não é 
por aí.  

O Deputado Agaciel Maia, por exemplo, que está sempre presente nas 
sessões, está fora, porque está precisando estar com a família. O Deputado Agaciel 
Maia, o Deputado Rafael Prudente e o Deputado Hermeto são três da Base. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Deputado Fábio Felix, ao 
Deputado Valdelino Barcelos, ao Deputado José Gomes, ao Deputado Leandro Grass, 
ao Deputado João Cardoso e ao Deputado Prof. Reginaldo Veras, que estão presentes 
no nosso plenário virtual, que registrem suas presenças. 

Concedo a palavra ao Deputado Cláudio Abrantes. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – Obrigado, 
Sr. Presidente. Apenas para responder ao Deputado Chico Vigilante e ao Deputado 
Fábio Felix que eu tenho um imenso respeito pelos dois, pela trajetória, pela história 
de vida e política e que, em nenhum momento, eu desrespeitei a Oposição, não! Eu 
apenas dei uma resposta à Deputada Arlete Sampaio de que nós tínhamos oito. Não 
desrespeitei, não disse que a Oposição não é importante.  

Aliás, quero fazer aqui um comentário, puxando para a nossa própria 
liderança: pode ter havido respeito na mesma quantidade, mas nenhuma liderança 
respeitou mais a Oposição do que esta liderança. Pode até ter havido no mesmo nível. 
Este respeito se configura, principalmente, em ouvir a Oposição. A Oposição está 
sempre dando informações e modificações. Ainda, na semana passada, seguramos 
projetos importantes para o governo para tentarmos atender a solicitações da 
Oposição em diversos projetos. Então, o respeito se configura nisso. 

Nós não temos o método de atropelar. Aí, alguém pode dizer: “Porque não 
tem base para atropelar”. Mas, mesmo que tivéssemos, nós não usamos isso. 
Respeitamos muito a Oposição, sim! E o respeito se configura dessa maneira, no dia 



 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

29 04 2020 15h10min 32ª Sessão Extraordinária (Remota) 31 

 

a dia, nas práticas, no respeito às opiniões, no respeito às indicações. Isso nós temos. 
Em nenhum momento, eu desrespeitei a Oposição aqui. Inclusive eu conto muito com 
a Oposição. É bem verdade. Nós temos, sim, esta possibilidade. E isso não é de hoje. 
Inclusive, quando eu fui oposição, eu também fazia isso, porque, geralmente, nós 
trabalhamos com responsabilidade. Não que a Base não trabalhe com 
responsabilidade, como colocou o Deputado Jorge Vianna. Não é que haja 
irresponsabilidade da Base. 

Então, só para matar esse assunto, não há desrespeito. Aliás, não é do meu 
feitio desrespeitar ninguém, ainda mais colegas de trabalho. A Oposição é respeitada 
pela Liderança do Governo. Agora, a Base está aqui contribuindo, sim, ajudando. 
Houve falhas e faltas. Vamos ter que averiguar isso. Inclusive, isso não é comum, é 
algo que não tinha acontecido recentemente. 

Somente para esclarecer e deixar sempre aqui o meu respeito ao Deputado 
Chico Vigilante, ao Deputado Fábio Felix, ao Deputado Leandro Grass, ao Deputado 
Prof. Reginaldo Veras e à Deputada Júlia Lucy, que é de partido independente, e à 
Deputada Arlete Sampaio. Enfim, respeito todos e obviamente todos os Deputados 
que fazem parte da Base, que compõem conosco essa defesa do Governo do Distrito 
Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Obrigado, Deputado Cláudio 
Abrantes. 

Solicito ao Deputado José Gomes e ao Deputado Valdelino Barcelos que façam 
os registros das suas presenças nos seus dispositivos móveis. V.Exas. estão no 
plenário, mas não apareceram os registros das presenças de V.Exas. 

Vou conceder a palavra ao Deputado Delegado Fernando Fernandes e, em 
seguida, ao Deputado Prof. Reginaldo Veras e ao Deputado Leandro Grass. Depois 
passaremos à votação do item nº 5, que é um projeto de autoria do Deputado João 
Cardoso. 

Concedo a palavra ao Deputado Delegado Fernando Fernandes. 

DEPUTADO DELEGADO FERNANDO FERNANDES (PROS. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, boa tarde. Boa tarde aos, como disse 
o Deputado Chico Vigilante, 13 telespectadores que nos acompanham pela TV Web.  

Sr. Presidente, quero primeiramente me desculpar pelo atraso. Eu estava em 
uma teleconferência com um segmento da segurança e me atrasei um pouco.  

O Deputado Jorge Vianna, o Deputado Cláudio Abrantes e outros já falaram 
muito bem com relação à ausência de alguns colegas. Quero dizer que não creio nessa 
teoria da conspiração. Como bem disse o Deputado Cláudio Abrantes, o Deputado 
Hermeto e outros da Base não estão presentes virtualmente, mas certamente S.Exas. 
estão em outras atividades. Prefiro não acreditar que haja retaliação ao governo por 
boa parte daqueles que se dizem da Base do governo. 
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Quero dizer que eu, o Deputado Martins Machado e V.Exa., Deputado 
Delmasso, estamos na Base, estamos no chamado bloco que teria supostamente 
boicotado a sessão. Estamos aqui sempre presentes para ajudar a votar, não somente 
os projetos do governo, mas de todos os demais colegas. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Informo que agora temos 14 
registros de presenças e temos 13 presentes no plenário virtual. 

Concedo a palavra ao Deputado Prof. Reginaldo Veras. 

DEPUTADO PROF. REGINALDO VERAS (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, essa conversa está chata para cacete. Ou votamos ou interrompemos a 
sessão. Isso aqui está parecendo menino de 6ª série. Não tenho paciência para isso, 
não, Sr. Presidente. Ou vamos votar ou então vamos encerrar a sessão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Também concordo, Deputado Prof. 
Reginaldo Veras, mas os Deputados ficam pedindo para fazer uso da palavra. Eu não 
posso cercear o direito dos Deputados de falarem. 

Concedo a palavra ao Deputado Leandro Grass. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
quero fazer uma solicitação e um breve raciocínio. Realmente, quando fazemos esse 
tipo de colocação, não estamos afrontando nenhum colega especialmente, estamos 
fazendo uma leitura política. A leitura política é muito clara. Só não vê quem não quer 
que existe realmente alguma coisa atípica acontecendo na tarde de hoje e que faz com 
que praticamente metade desse plenário não esteja aqui. 

Eu não tenho cargo no governo, não indiquei administrador, não indiquei 
coordenador, não indiquei subsecretário. Então, tenho muita tranquilidade e 
legitimidade para falar qualquer questão aqui que seja de crítica ou de apoio ao 
governo. A minha solicitação é que só sejam votados projetos de Deputados que 
estejam em plenário. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Acato a solicitação de V.Exa. É muito 
justo votarmos os projetos dos Deputados que estão em plenário. Se os Líderes 
concordarem... Eu peço que os Líderes se manifestem fazendo um sinal de joinha. 
(Pausa.) Então, acatada a solicitação de V.Exa. 

Eu vou pedir, em nome de todos que estão aqui, àqueles Deputados que 
pediram para falar que possamos iniciar a votação do item nº 5, que é um projeto de 
autoria do Deputado João Cardoso, que está aqui ansioso para que seu projeto seja 
votado. Temos ainda 3 Deputados inscritos para falar: a Deputada Arlete Sampaio, o 
Deputado Jorge Vianna e o Deputado Fábio Felix. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
eu não entendi por que V.Exa. pulou o item nº 4, de autoria do Poder Executivo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Não pulei, Deputada. Já votamos. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Já votamos em primeiro turno? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Já votamos em primeiro turno. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Não.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Votamos em primeiro turno. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Foi votado somente na Comissão. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Foi votado na Comissão e em 
primeiro turno. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Bem, eu não me lembro. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Foi votado na Comissão e em 
primeiro turno. 

DEPUTADO JORGE VIANNA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO JORGE VIANNA (PODEMOS. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, é só para dar uma explicação sobre o que falei, porque a palavra foi errada. 
Eu tinha dito que – ainda mais um sindicalista falando isso! – “o trabalhador tem direito 
a faltar”. Não é isso! É se ausentar! Está bem? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Está certo. Perfeito. 

DEPUTADO JORGE VIANNA – Por favor, corrija isso. É “se ausentar”, seja por 
exames, consultas, enfim, por ai vai! 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. 

Com a palavra, o Deputado Fábio Felix, o último inscrito. (Pausa) 

Item nº 5: 

Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, de 
autoria do Deputado João Cardoso, que “dispõe sobre a coleta de resíduos sólidos nos 
condomínios horizontais pelo Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal, e dá 
outras providências”. 

A proposição não recebeu parecer das comissões. Foram apresentadas duas 
emendas de plenário. A CDESCTMAT, a CEOF e a CCJ deverão se manifestar sobre o 
projeto e sobre as emendas. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, só para dizer que eu também, se não me engano, sou membro da 
CDESCTMAT. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Não. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Não? Então, está bem. Mas acho que sou 
suplente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Também não. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Então, pode deixar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Suplente é o Deputado Jorge Vianna. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Deputado Jorge Vianna? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – É. Então, solicito ao Deputado Jorge 
Vianna, na condição de suplente, que emita parecer sobre a matéria. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, vou aproveitar e me 
manifestar. Ao mesmo tempo em que pedimos a permanência dos Deputados para 
votarmos um projeto do governo, estamos votando um projeto da Base, que é o do 
Deputado João Cardoso. Mas o item seguinte é uma proposta do Deputado Fábio Felix, 
que é da Oposição.  

Então, é justo que a gente também permaneça aqui para votar os do governo, 
os da Base e os da Oposição. A responsabilidade com... Eu também queria fazer este 
apelo: mesmo não sendo liderados por mim, que os membros, esses oito que 
compõem a Base do governo, sobre quem exercemos liderança, permaneçam, no 
mínimo, para votar o projeto do Deputado Fábio Felix.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Acredito que todos devamos ficar até 
o fim da pauta. O único prejudicado, Deputado Cláudio Abrantes, sou eu, porque não 
tenho ninguém, em plenário, a quem eu possa passar a Presidência, e o item nº 10 é 
de minha autoria. Mesmo assim, vou pular esse item e deixá-lo para a próxima pauta. 
Como falei, não tenho ninguém em plenário a quem passar a Presidência, para eu 
relatar esse item. 

A Deputada Júlia Lucy voltou. Deputada, a senhora está apta a emitir parecer 
pela CDESCTMAT? 

DEPUTADA JÚLIA LUCY – Estou, Sr. Presidente. Vou dar esta força aí. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Está certo. 

Solicito, então, à Deputada Júlia Lucy que emita o parecer da Comissão de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e 
Turismo sobre a matéria.  

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para emitir parecer. Sem revisão da oradora.) 
– Sr. Presidente, parecer da Comissão de Desenvolvimento Econômico Sustentável, 
Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e Turismo ao Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, de 
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autoria do Deputado João Cardoso, que “dispõe sobre a coleta de resíduos sólidos nos 
condomínios horizontais pelo Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal, e dá 
outras providências”. 

Sr. Presidente, no âmbito desta Comissão, somos favoráveis ao referido 
projeto.  

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputada Júlia Lucy, há duas 
emendas de plenário. Vossa Excelência vai acatar ou vai rejeitar? 

DEPUTADA JÚLIA LUCY – Quais são as emendas, Sr. Presidente? De quem 
são? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Pois é. Quem são os autores? As duas 
são do Deputado João Cardoso? (Pausa.) 

As duas são emendas do autor. 

Com a palavra o Deputado João Cardoso, para explicar as emendas. 

DEPUTADO JOÃO CARDOSO (AVANTE. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, essas emendas foram construídas em comunhão tanto com o Governo, 
como com o Presidente do SLU – Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal e 
falam sobre o art. 1º, o disposto no caput: “Aplique-se aos condomínios cujas unidades 
habitacionais, comerciais ou de prestação de serviço recolham, aos cofres públicos, 
valores correspondentes ao Imposto Predial Territorial Urbano – IPTU, à Taxa de 
Limpeza Pública... (Falha na transmissão.) ... nº 5.610, que trata dos grandes 
geradores... (Falha na transmissão.) ... continuarão sendo imputados àqueles que são 
grandes geradores. Isso foi um ajuste feito.  

A segunda emenda refere-se ao art. 2º, § 2º, que... (Falha na transmissão.) 
... condomínios. Para haver essa coleta, na forma como está sendo proposta pela lei, 
em havendo dificuldade de trafegabilidade dos veículos de coleta nas vias dos 
condomínios, os resíduos sólidos devem ser depositados em local previamente 
acordado com a entidade representativa dos condomínios com Serviço de Limpeza 
Urbana do Distrito Federal. 

São duas emendas para ajustar o projeto. O próprio Presidente do SLU e os 
seus técnicos pediram isso. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Obrigado, Deputado João Cardoso. 

Solicito à Relatora, Deputada Júlia Lucy, que emita parecer da Comissão de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e 
Turismo sobre as emendas apresentadas. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para emitir parecer. Sem revisão da oradora.) 
– Sr. Presidente e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Desenvolvimento 
Econômico Sustentável, Ciência, Tecnologia, Meio Ambiente e Turismo sobre as 
emendas apresentadas ao Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, de autoria do Deputado 
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João Cardoso, que “dispõe sobre a coleta de resíduos sólidos nos condomínios 
horizontais pelo Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal, e dá outras 
providências”. 

O nosso parecer é favorável ao Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, com o 
acatamento das duas emendas. 

Esse é o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

Deputado Delegado Fernando Fernandes, V.Exa. é o suplente do Deputado 
Agaciel Maia na Comissão de Economia, Orçamento e Finanças. Pode relatar a matéria? 

DEPUTADO DELEGADO FERNANDO FERNANDES – Qual é o item, Sr. 
Presidente? 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Item nº 5, Projeto de Lei nº 1.147, 
de 2020, de autoria do Deputado João Cardoso. 

DEPUTADO DELEGADO FERNANDO FERNANDES – Só um instante, Sr. 
Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Enquanto esperamos o Deputado 
Delegado Fernando Fernandes, peço à Deputada Júlia Lucy que, se possível, retorne. 
Estou vendo aqui parte do seu braço. 

A Presidência designa o Deputado Delegado Fernando Fernandes para emitir 
parecer sobre a matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Delegado Fernando Fernandes, que emita 
parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças sobre a matéria. 

DEPUTADO DELEGADO FERNANDO FERNANDES (PROS. Para emitir parecer. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente e Srs. Deputados, no âmbito desta Comissão, 
somos pela admissibilidade do Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, de autoria do 
Deputado João Cardoso, que “dispõe sobre a coleta de resíduos sólidos nos 
condomínios horizontais pelo Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal, e dá 
outras providências”. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado Delegado Fernando 
Fernandes, o parecer é também sobre as duas emendas apresentadas pelo autor. 
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DEPUTADO DELEGADO FERNANDO FERNANDES (PROS. Para emitir parecer. 
Sem revisão do orador.) – Complementando o parecer, Sr. Presidente, no âmbito desta 
Comissão, somos pela admissibilidade do projeto, acatando as emendas apresentadas 
pelo autor. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão o parecer da Comissão 
de Economia, Orçamento e Finanças. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados. Houve 1 
abstenção, da Deputada Júlia Lucy. 

Solicito ao Vice-Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, Deputado 
Martins Machado, que designe Relator para a matéria ou avoque a relatoria. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, avoco a relatoria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado Martins 
Machado, que emita parecer da Comissão de Constituição e Justiça sobre a matéria. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para emitir parecer. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Constituição e Justiça ao Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, de autoria do Deputado 
João Cardoso, que “dispõe sobre a coleta de resíduos sólidos nos condomínios 
horizontais pelo Serviço de Limpeza Urbana do Distrito Federal, e dá outras 
providências”. 

Por estar de acordo com o ordenamento jurídico, em especial com ao art. 17, 
incisos VI e VIII da Lei Orgânica do Distrito Federal, não havendo óbices quanto aos 
quesitos desta Comissão, o parecer é pela admissibilidade do Projeto de Lei nº 1.147, 
de 2020, com o acatamento das Emendas nºs 1 e 2. 

Esse é o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão o parecer da Comissão 
de Constituição e Justiça. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados. Houve 1 
abstenção, da Deputada Júlia Lucy. 
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Em discussão o Projeto de Lei nº 1.147, de 2020, em primeiro turno. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Solicito que o Deputado José Gomes e a Deputada Júlia Lucy, se possível, 
retornem ao vídeo. (Pausa.) 

Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 13 Deputados.  

Item nº 6:  

Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.145, de 2020, de 
autoria do Deputado Fábio Felix, que “dispõe sobre medidas urgentes a fim de 
assegurar os direitos da População em Situação de Rua durante situação de 
emergência ou estado de calamidade pública e dá outras providências”.  

A proposição não recebeu o parecer das comissões.  

Foram apresentadas quatro emendas de plenário.  

A Comissão de Assuntos Sociais; a Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, 
Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar; a Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças e a Comissão de Constituição e Justiça deverão se manifestar sobre o projeto 
e as emendas.  

Solicito ao Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Deputado Martins 
Machado, que designe relator para a matéria ou avoque a relatoria.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, eu avoco a relatoria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado Martins 
Machado, que emita o parecer da Comissão de Assuntos Sociais.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, estou finalizando aqui. 
(Pausa.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado Fábio Felix, eu fui 
advertido pela assessoria da Mesa de que esse projeto é um projeto de lei autorizativo. 
Portanto, é necessário que se faça uma correção por uma emenda porque ele vai de 
encontro à Lei Complementar nº 13. Foi o que a assessoria me informou agora.  

Concedo a palavra ao Deputado Fábio Felix. 

DEPUTADO FÁBIO FELIX – A assessoria da Mesa, Deputado Delmasso, tem 
sido bastante criteriosa com meus projetos. Tem razão. Nós já votamos vários projetos 
de outros Parlamentares, mas, quando se trata dos meus, é bastante criteriosa.  

Eu queria que a Mesa depois fizesse por escrito, apontando qual dispositivo da 
SELEG – Secretaria Legislativa... Depois de aprovarmos em primeiro turno, faremos 
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uma emenda em segundo turno em relação à modificação. Mas que eles façam por 
escrito, por favor, o apontamento.  

Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra ao Relator, 
Deputado Martins Machado, para emitir parecer sobre a matéria. 

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para emitir parecer. Sem 
revisão do orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de 
Assuntos Sociais ao Projeto de Lei nº 1.145, de 2020, de autoria do Deputado Fábio 
Felix, que “dispõe sobre medidas urgentes a fim de assegurar os direitos da População 
em Situação de Rua durante situação de emergência ou estado de calamidade pública 
e dá outras providências”.  

Parecer da CAS sobre projeto de lei que visa a autorizar o Governo do Distrito 
Federal a adotar medidas urgentes para assegurar à população em situação de rua o 
pleno exercício dos direitos humanos e constitucionais durante a situação de 
emergência ou estado de calamidade pública.  

Com o fechamento dos parques da cidade – determinados pelo GDF – e dos 
comércios locais, a população em situação de rua defrontou-se com a ausência de 
locais para banho e a prática, inclusive, das medidas de prevenção contra a 
contaminação do Covid-19, como, por exemplo, lavar as mãos.  

Assim, o projeto respeita os quesitos meritórios desta Comissão e está de 
acordo com a lei orgânica da assistência social, razão pela qual o voto é pela aprovação 
com acatamento das Emendas nºs 3 e 4. 

É o parecer. 

DEPUTADO DELMASSO – Deputado Martins Machado, e as Emendas nºs 1 e 
2? 

DEPUTADO MARTINS MACHADO – Somos pela rejeição das Emendas nºs 1 e 
2. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Fábio Felix. 

DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, a Deputada Júlia Lucy fez três emendas ao projeto e acatamos a Emenda 
nº 3 de S.Exa., que é a emenda que fala da parte orçamentária, as outras duas não 
acatamos. 

Nós vamos fazer uma emenda modificativa de segundo turno para acatar 
parcialmente uma outra emenda de S.Exa., que trata sobre a modalidade de 
fornecimento de medicamento, fazendo uma correção nos nomes. E, também, 
deixando mais claro a questão da requisição administrativa, que já existe em outras 
leis, que é diferente de você tomar o imóvel das pessoas, a requisição administrativa 
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em casos de calamidade. Então, vamos fazer as emendas modificativas para o segundo 
turno. Nós acatamos a primeira emenda de S.Exa., que é a Emenda nº 3. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Continua em discussão. (Pausa.) 

Concedo a palavra à Deputada Júlia Lucy. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, era sobre isso que ia falar. Fico feliz que o Deputado tenha se posicionado 
nesse sentido. Só para colocarmos aqui que o art. 7º do projeto está dizendo que, em 
caso de necessidade, poderá o GDF demandar o uso de imóveis privados ociosos em 
cumprimento ao disposto no art. 6º da lei. Então, vemos aqui uma afronta ao direito 
de propriedade, não podemos permitir que este período de Covid seja utilizado para 
afrontar as liberdades duramente conquistadas no País. 

Então, só para dizer que realmente é necessário adaptar o texto àquilo que já 
é previsto na legislação federal, porque não podemos aceitar que imóveis privados 
ociosos possam ser ocupados pelo Poder Executivo, assim, de uma forma sem 
respeitar os devidos critérios já estabelecidos constitucionalmente. Então, só para fazer 
esse alerta. 

Também quero agradecer ao Deputado Fábio Felix e à assessoria de S.Exa. o 
diálogo. As equipes estão conversando superbem já há alguns dias. Então, agradeço 
a disponibilidade, a abertura da melhora do projeto. Deputado, é assim que fazemos 
no processo democrático. Infelizmente, vemos que, muitas vezes, algumas pessoas 
ficam chateadas quando fazemos algumas observações, mas não temos que levar para 
o lado pessoal, estamos aqui para melhorar os projetos sempre. Então, quero 
agradecer a disposição para o diálogo, o acatamento das emendas e, também, a 
disposição em melhorar esse texto nesse sentido. Obrigada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Continua em discussão. (Pausa.) 

Não mais havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 13 Deputados. 

Solicito ao Deputado Leandro Grass, tendo em vista que o Deputado Fábio 
Felix, autor da proposta, é o Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, 
Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar, e que o Vice-Presidente não se encontra, e 
V.Exa. é membro da Comissão, que relate a matéria. 

Solicito ao Relator, Deputado Leandro Grass, que emita o parecer da Comissão 
de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar sobre a 
matéria. 

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Para emitir parecer. Sem revisão do 
orador.) – Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Defesa dos 
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Direitos Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar ao Projeto de Lei nº 1.145, 
de 2020, de autoria do Deputado Fábio Felix, que “dispõe sobre medidas urgentes a 
fim de assegurar os direitos da População em Situação de Rua durante situação de 
emergência ou estado de calamidade pública e dá outras providências”.  

O projeto de lei tem por escopo dispor sobre medidas urgentes para assegurar 
direitos à população de rua. Com efeito, essa parcela da população, já bastante 
vulnerável, tem sofrido muito com a pandemia da Covid-19. Recordamos aqui, 
rapidamente, que essa parcela da população tem sofrido, inclusive, com comida 
estragada, o que me motivou a apresentar representação junto ao Tribunal de Contas 
do Distrito Federal e ao Ministério Público. 

A proposta do Deputado Fábio Felix, nesse particular, ao buscar a garantia do 
exercício dos direitos da população em situação de rua, sintoniza-se com a dignidade 
da pessoa humana, um dos fundamentos da República, razão pela qual não há dúvida 
de que, quanto ao mérito, o projeto merece aprovação. 

Quanto às emendas, entendo que a Emenda nº 1 deve ser rejeitada, haja vista 
que em momentos de pandemia não parece razoável considerar o deslocamento da 
população em situação de rua, já suscetível à pandemia, para receber os 
medicamentos, sobretudo para evitar a disseminação da doença. 

A Emenda nº 2 está prejudicada, portanto – idêntica – à Emenda nº 1 está 
rejeitada, conforme o art. 175 do Regimento Interno da Câmara Legislativa. Já a 
Emenda nº 3 deve ser acolhida, uma vez que aperfeiçoa o mérito do projeto. 

Feitas essas considerações, manifestamo-nos pela aprovação do PL nº 1.145, 
de 2020, quanto ao mérito, no âmbito desta Comissão de Defesa dos Direitos 
Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar, com a rejeição da Emenda nº 1, 
restando prejudicada a Emenda nº 2, e acolhidas as Emendas nº 3 e nº 4. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer sobre o projeto e as emendas está aprovado com a presença de 14 
Deputados.  

Solicito ao Vice-Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, Deputado 
José Gomes, que designe relator para a matéria ou avoque a relatoria.  

DEPUTADO JOSÉ GOMES – Sr. Presidente, posso pedir só um minuto, porque 
estou pegando o parecer, que a minha assessoria não tinha me passado. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Claro. Vou passar para a próxima 
Comissão, Deputado José Gomes, que é a Comissão de Constituição e Justiça, e 
retornaremos à Comissão de Economia, Orçamento e Finanças. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES – Obrigado. 

DEPUTADO DELMASSO – Antes de passar para o Deputado Martins Machado, 
Deputado Fábio Felix, foi me dito aqui que o artigo 1º do projeto de lei de V.Exa. – na 
realidade, é um problema semântico – diz assim: “Fica o Governo do Distrito Federal 
autorizado a adotar as medidas...”. Já o artigo 11 da Lei Complementar nº 3.996 diz 
que é vedado o uso de projeto autorizativo. 

Na minha visão, uma emenda que altere de “fica o Governo do Distrito Federal 
autorizado” para “poderá o Governo do Distrito Federal adotar as medidas”... 

DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
acho que é uma interpretação um tanto quanto cartesiana até, porque há muitos 
projetos que não usam a palavra autorizado taxativamente e podem ser autorizativos 
ou podem ser interpretados de tal forma. Mas a gente vai fazer a correção no segundo 
turno. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – A minha sugestão é que, no parecer 
da Comissão de Constituição e Justiça, possa-se ressalvar essa questão, certo? Tendo 
em vista que a gente está em uma sessão remota, não há condições de o relator 
apresentar uma emenda – o relator poderia apresentar uma emenda para fazer esta 
correção. Então, que a gente faça o parecer na Comissão de Constituição e Justiça 
aprovando esta questão e deixe para o segundo turno a alteração – se todos 
concordarem. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA – Sr. Presidente, solicito o uso 
da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, na verdade esta questão de projeto autorizativo foi uma lei que nós 
fizemos lá nos idos de 2002, porque havia uma farra de projetos autorizativos na 
Câmara Legislativa – não é o caso do projeto do Deputado Fábio Felix – que vimos 
que estava sendo muito prejudicial. Portanto, um grupo de Deputados preparou isso 
e foi feito assim. Não é uma invenção. Foi feito isso proibindo projeto autorizativo no 
Distrito Federal, uma virtude da Câmara Legislativa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. É só para a gente deixar 
ressalvado isso, porque, na minha visão, precisa é alterar a palavra “autorizado” para 
“poderá”. Aí não sai prejudicado nenhum tipo de projeto. 

Solicito ao Presidente da Comissão de Constituição, Deputado Martins 
Machado Justiça, que designe relator para a matéria ou avoque a relatoria. 
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DEPUTADO MARTINS MACHADO – Sr. Presidente, designo Deputado Prof. 
Reginaldo Veras. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado Prof. 
Reginaldo Veras, que emita o parecer da Comissão de Constituição e Justiça sobre a 
matéria. 

DEPUTADO PROF. REGINALDO VERAS (PDT. Para emitir parecer. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente, parecer da Comissão de Constituição e Justiça ao Projeto 
de Lei nº 1.145, de 2020, de autoria do Deputado Fábio Felix, que “dispõe sobre 
medidas urgentes a fim de assegurar os direitos da População em Situação de Rua 
durante situação de emergência ou estado de calamidade pública e dá outras 
providências”.  

Considerando aspectos relativos a legalidade, regimentalidade, 
constitucionalidade e juridicidade, o parecer deste Relator é pela aprovação e pela 
admissibilidade, na forma do parecer aprovado na Comissão de Defesa dos Direitos 
Humanos, Cidadania, Ética e Decoro Parlamentar. 

É o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados.  

Solicito ao Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, 
Deputado José Gomes, que designe relator para a matéria ou avoque a relatoria. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES – Sr. Presidente, avoco a relatoria. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Solicito ao Relator, Deputado José 
Gomes, que emita o parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças sobre 
a matéria. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES (PSB. Para emitir parecer. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente, parecer da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças ao Projeto 
de Lei nº 1.145, de 2020, de autoria do Deputado Fábio Felix, que “dispõe sobre 
medidas urgentes a fim de assegurar os direitos da População em Situação de Rua 
durante situação de emergência ou estado de calamidade pública e dá outras 
providências”. 

A proposição tem como objetivo estabelecer medidas a serem adotadas pelo 
governo com vistas a assegurar direitos à população de rua durante o estado de 
emergência ou estado de calamidade pública. No Plano Plurianual 2020-2023, no 
Programa Temático Assistência Social 6211, no âmbito do Distrito Federal, um dos 
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seus objetivos é garantir o acesso de famílias e indivíduos em situação de 
vulnerabilidade, em risco social, a serviços e benefícios socioassistenciais, conforme 
previsto pela política nacional, com o intuito de fortalecer e consolidar o Sistema Único 
de Assistência Social. E para isso conta com o serviço de proteção social especial por 
meio de equipamentos de média ou de alta complexidade. 

Desta feita, as ações de proteção social especial são realizadas nos Centros de 
Referência Especializados de Assistência Social – CREAS, nos Centros de Referência 
Especializados para a População em Situação de Rua – Centro POP, nos centros 
populares e nas unidades de acolhimento. 

A Lei Orçamentária Anual para 2020 traz créditos e ações na unidade 
orçamentária do Fundo de Assistência Social do Distrito Federal, vinculado à Secretaria 
de Desenvolvimento Social do DF, que pode atender medidas estabelecidas na 
proposição. 

Foram apresentadas ao projeto de lei três emendas. A Emenda n° 1 exclui da 
proposta benefícios assistenciais importantes; se aprovada, desvirtuaria a intenção de 
legislar. Já em relação à Emenda n° 3, ela vem aperfeiçoar, pois a alteração visa a 
inserir que as despesas custeadas sejam por dotação própria. Desse modo, a proposta 
está respaldada e não traz impedimento para a sua admissibilidade e aprovação quanto 
à adequação orçamentária e financeira consoante às normas vigentes.  

Pelo exposto, somos, no âmbito da CEOF, pela aprovação do Projeto de Lei nº 
1.145, de 2020, acatando a Emenda n° 3 e rejeitando as Emendas n° 1 e n° 2. 

É o parecer, Sr. Presidente. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Deputado José Gomes, tem a 
Emenda n° 4, que foi acatada pela Comissão de Constituição e Justiça, pela Comissão 
de Assuntos Sociais e pela Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Ética 
e Decoro Parlamentar. Falta agora V.Exa. dar o parecer sobre ela. 

DEPUTADO JOSÉ GOMES (PSB. Para emitir parecer. Sem revisão do orador.) 
– Retificando, então, a Emenda n° 4 também está aprovada. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Em discussão. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 14 Deputados.  

Em discussão o Projeto de Lei nº 1.145, de 2020, em primeiro turno. (Pausa.) 

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação. 
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Os Deputados que aprovam o projeto permaneçam como estão; os que forem 
contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O projeto está aprovado com a presença de 14 Deputados.  

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
eu queria fazer uma proposta de encaminhamento aqui: que nós parássemos agora, 
chamássemos uma nova sessão extraordinária para votar exclusivamente o projeto do 
Poder Executivo. 

Eu faço isso tentando aqui dialogar com a fala do Deputado Jorge Vianna. 
S.Exa. me fez uma profunda provocação me dizendo que eu não parecia Deputada de 
Oposição, mas de Situação, votando tudo com o governo. 

Eu quero dizer ao Deputado Jorge Vianna que há várias maneiras de se fazer 
oposição. Tem a oposição raivosa, irracional, e tem a oposição responsável. Nós temos 
feito aqui, tanto eu, como o Chico, como o Fábio, como o Reginaldo, como o Leandro, 
nós temos feito aqui uma oposição responsável. Por isso nós votamos com o Executivo 
todos os projetos que trazem benefícios à sociedade, e muitas vezes contribuímos para 
aperfeiçoar um projeto do Executivo. 

Nós jamais dançamos em duas músicas, ou seja, fazemos uma tentativa de 
mostrar que somos Oposição e depois vamos lá pedir coisa para o governo. Jamais 
fizemos isso e jamais faremos. Nós temos a cara absolutamente limpa com relação ao 
nosso comportamento nesta Casa Legislativa. 

Portanto, para provar o nosso compromisso com a cidade, com o povo que 
está precisando de recursos para melhorar as condições de atendimento, é por isso 
que peço a V.Exa. que suspenda esta sessão neste momento para convocar uma 
extraordinária para votarmos exclusivamente o projeto do Executivo. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Ok. Eu queria só consultar os 
Deputados que estão aqui no plenário que têm na pauta projetos para apreciação, que 
é o caso do Deputado José Gomes, que saiu agora, e o caso do Deputado Jorge Vianna. 
No meu caso, não vou poder votar porque estou presidindo e não tem ninguém aqui 
no plenário para assumir a Presidência enquanto eu voto. 

Indago se a gente pode abrir o segundo turno, conforme pedido da Deputada 
Arlete Sampaio. Eu quero ouvir o Deputado Jorge Vianna. 

DEPUTADO JORGE VIANNA – Bom, Sr. Presidente, primeiramente a Deputada 
Arlete Sampaio se sentiu ofendida eu não sei por qual motivo, porque eu não falei 
exatamente dela. Citei algo com relação a não saber – e aí é uma dúvida minha – o 
que é Oposição e o que é Situação. Eu tenho todo o direito de ter dúvida, porque eu, 
que sou da Base do governo, mas já votei quantas vezes contra? E não admito que as 
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pessoas também achem que, por eu ser da Base, vou ficar fazendo jogo de caos ou 
não.  

A carapuça, para mim, não serve, quando vem um discurso desse. Eu apenas 
quis defender, porque eu, considerado da Base, voto contra o governo várias vezes, 
como já fiz aí, votei com a Oposição em tudo. Eu, particularmente, não gosto nem de 
usar termos como base, oposição, situação e tal; mas não foi, de forma alguma, com 
o intuito de querer colocar alguém contra a parede, ainda mais expor. Não é a minha 
característica.  

Bom, Sr. Presidente, eu não tenho problema, não, porque o meu projeto foi 
feito com o Deputado Rafael Prudente, Presidente, que não está presente. Embora 
seja um projeto relevante, não haveria problema, não. 

PRESIDENTE (DEPUTADO DELMASSO) – Perfeito. Eu também não vejo 
problema, até porque não posso aprovar. O Deputado José Gomes não está aqui.  

Então, vou fazer o seguinte: vou acatar a solicitação da Deputada Arlete 
Sampaio, Deputado Cláudio Abrantes. Vou encerrar esta sessão agora e abrir outra 
sessão com item único, ou seja, vou convocar a próxima sessão extraordinária com 
item único que é a votação do projeto de crédito de mais de 50 milhões de reais. 

Em atendimento ao Requerimento nº 1.478, de 2020, convoco as senhoras e 
os senhores Deputados para sessão extraordinária, com início imediato após esta para 
a apreciação do seguinte item, em 2º turno:  

- Projeto de Lei nº 1.158, de 2020, de autoria do Poder Executivo, que “abre 
crédito especial à Lei Orçamentária Anual no valor de R$57.438.288,00 (cinquenta e 
sete milhões, quatrocentos e trinta e oito mil, duzentos e oitenta e oito reais)”.  

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h11min.) 
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